

又一知名品牌  
“卖房求生”

## 宁波巨头 多次出手接盘

### 1 雅戈尔三度“接盘”

6月19日，美邦服饰公告称，拟以现金交易方式向宁波雅戈尔出售位于辽宁省沈阳市和平区太原街1号、1-1号店铺。其中，太原街1号房产共五层，建筑面积10438平方米；太原街1-1号共三层，建筑面积278平方米。交易价格为3亿元。

美邦服饰称，这次交易主要是为了盘活现有资产，符合公司战略规划。交易所得款项将用于补充公司流动资金，对公司财务状况及经营将产生积极影响。

值得注意的是，近年来，美邦服饰已经多次向雅戈尔出售房产——2022年10月，美邦服饰将位于湖北省武汉市光谷世界城西班牙风情街1幢B单元的店铺，以1.9亿元的价格卖给雅戈尔；2个月后的同年12月26日，美邦服饰又将位于贵州省贵阳市中华中路145号店铺，以1.3亿元出售给雅戈尔。

与“闭店潮”“卖店潮”相伴随的是下滑的业绩——2018年至2022年，美邦服饰营收分别为76.77亿元、54.63亿元、38.19亿元、26.39亿元、14.39亿元。

2022年财报显示，美邦服饰存货期末账面余额为9.8亿元，计提存货跌价准备2.35亿元，账面价值为7.45亿元，较期初下降34.28%。

6月5日，美邦服饰收到深交所《问询函》，要求公司说明存货账面价值较期初大幅下降、大额计提存货跌价准备的原因及合理性，以及以前年度存货跌价准备计提是否充分、审慎。

在业内人士看来，美邦服饰频频出售店铺，源于自身业绩压力。通过出售相应资产，一定程度上能弥补亏损甚至实现扭亏。

而买方雅戈尔表示，购买店铺是为了持续发展时尚产业，进一步落实大店战略布局。

“端木带我去了美特斯邦威，挑了很多衣服和鞋。站在镜子前，我都不知道里面那个女孩子是谁。”十几年前，大热青春偶像剧《一起去看流星雨》中楚雨荨的这段台词，让美特斯邦威成为不少人的青春记忆。

然而，在热播剧里被逛出高端奢侈品牌旗舰店即视感的美特斯邦威似乎已经底气不在。近几年加入“闭店潮”之后，美邦服饰又开启卖店之路。而接盘其店面的正是宁波老牌服装企业雅戈尔。

一家抛售店面、一家陆续买进，两大巨头的交易背后，正是服装行业新一轮的大洗牌……

### 2 聚焦主业还是地产投资？

雅戈尔和美特斯邦威同为从浙江发家的服装品牌，均曾引领国内服装行业的潮流。如今，一进一退，也从侧面反映两家公司截然不同的生存状况和对行业的预判。

不仅是为了“回血”，出售资产背后也反映美邦服饰开始意识到，伴随数字化发展与新零售业务模式的兴起，如何基于“Z世代”消费者的需求进行产品优化和渠道升级是更加紧迫的问题。

此前，美邦服饰对童装品牌进行品牌升级，线上商城全面升级焕新，线下首批3家形象门店也已重新开业；2021年底，美邦服饰发布先锋潮牌metersbonwe系列新品，定位以“95后”“00后”为主的Z世代年轻消费群体；2022年，其推出上海千树先锋概念店，正式发售“锋芒新生”2022春夏秀款限定系列……在国货颇受欢迎的当下，美邦服饰正在借力品牌影响力，企图与年轻消费者建立新的联系。

而雅戈尔的战略以及高管发声中已多次强调“回归主业”。雅戈尔董秘曾指出，时尚产业是雅戈尔的核心产业，雅戈尔继续推进大店战略，线上线下共同发力，探索共生共荣的新零售运营模式。

不过，对于在房地产行业吃到甜头的雅戈尔来说，缓解“割爱”的阵痛仍需要一段适应期。最近两年，地产开发仍是雅戈尔发展最快的业务之一。

2021年，雅戈尔集团营收同比增长18.57%至136.07亿元，但净利润同比下滑28.74%至51.36亿元。其中，时尚板块收入增长7.69%至68.21亿元，归母净利润下滑2.55%至9.36亿元；而地产开发板块收入66.65亿元，归母净利润增长38.17%至22.89亿元。

2022年财报显示，因地产交付项目增加，雅戈尔地产开发板块营收85.5亿元。而时尚板块营收63.17亿元，仅为地产业务的74%左右。

今年第一季度，雅戈尔实现营收32.66亿元，同比下降56.02%；净利润9.27亿元，同比下降56.27%。业绩大幅下滑的主因是地产业务收入减少——旗下时尚板块营收20.02亿元，占比61.3%；地产业务营收12.36亿元，占比37.84%。

在一些专业分析人士看来，雅戈尔接盘美特斯邦威的店面，除了为了发展时尚产业之外，不排除是在从地产角度做投资的考虑。

### 3 服装行业的至暗时刻

前进还是战略性撤退？服装行业正站在发展择向的十字路口。

实际上，美特斯邦威并非个案。近年来，不少耳熟能详的快时尚品牌在中国市场“退潮”，如H&M、ZARA、GAP等品牌频繁闭店；就在前几天，新疆拉夏贝尔服饰股份有限公司（拉夏贝尔）因不能清偿到期债务，被宣告正式破产清算。

通过A股服装纺织板块的62家上市公司业绩可以看出，目前，整个行业正在直面疫情与复杂的国际局势带来的压力。记者统计发现，2022年，服装纺织板块62家A股上市公司中，仅15家公司实现归母净利润（扣非）同比增长，营业收入实现增长的也仅18家。今年第一季度，该板块整体盈利情况略有好转，但要想弥补“失去的时间”任重而道远。

同样是宁波本土诞生的服装品牌，太平鸟曾经在过去几年领跑服饰品牌赛道。但2022年财报披露后，它也成为行业内跌得最惨的公司之一。数据显示，2022年，太平鸟营收下跌21.24%至86.02亿元，低于2020年的93.87亿元；归母净利润下跌72.73%至1.85亿元，低于2020年、2019年的7.13亿元、5.52亿元；扣非净利润-2684万元，为上市以来首次亏损。

不过，危机往往蕴藏搏杀的机遇。太平鸟在2022年财报中提及，公司将在2023年启动全面变革，开启第三次创业新征程，主要是对公司组织架构进行重大变革，从事业部制转向职能大部制。

值得一提的是，6月21日晚，太平鸟公告称，公司向特定对象发行股票申请获得上交所受理。其本次定增不低于4705.88万股且不超过5882.35万股，拟募资不低于8亿元（含本数）且不超过10亿元（含本数），扣除相关发行费用后，全部用于补充流动资金。

太平鸟本次定增的特定对象为公司控股股东全资子公司禾乐投资，以现金方式认购。据悉，张江平、张江波为禾乐投资实际控制人。

太平鸟相关负责人表示，定增募资一方面可以解决公司营运资金需求，提高公司的抗风险能力；另一方面可以为公司未来业务发展提供坚实资金保障，增强公司竞争能力。而大股东包揽此次定增，也彰显了其对公司长期发展的信心以及实行公司全面改革的决心。

无独有偶，2022年11月，雅戈尔曾在宁波举办雅戈尔时尚产业扬帆起航仪式，正式吹响回归主业的号角。仪式上，宁波雅戈尔控股有限公司董事长李如成透露，过去五年，雅戈尔已累计在时尚产业投资80亿元，其中后疫情时代累计投资50亿元。

记者 史旻

## 天上不会掉馅饼 虚高收益莫轻信

近日，客户王某到中信银行某网点柜台办理转账业务，他急急忙忙地表示要去投资，让柜面人员赶紧转账。但柜面人员发现，收款账户是个人账户，立即警觉起来，询问王某是否认识交易对手，对投资项目和资金去向是否了解。王某表示，他认识对方，但对于其他问题却说不清楚，柜面人员意识到王某可能被骗，于是并未马上帮其办理转账业务。

经银行工作人员劝说，在王某的配合下，工作人员查询其账户后了解到，王某之前已通过其他方式向该账户转

入了4万元，目前王某投资项目的账户内显示已有6万元，但一次性提取需支付8%的“税费”，王某目前每月可收到1000元利息。如王某将该投资项目转介给更多的朋友，则其等级越高，可拿到的回报就越丰厚。工作人员让王某当场致电对方，表示自己要一次性返还之前的投資款和利息，对方却以不可一次性支取为由拒绝返还。

对此，中信银行宁波分行分析：一般来说，投资项目承诺固定收益、在一定期限内给出资人还本付息等，是非法集资的显著特征。一些平台以

高额回报为诱饵，吸引广大市民投资，事实上多数平台不具备金融融资资质，收益与承诺的回报不匹配、资金安全无保障，运作模式难以长期维系。市民在日常生活中一定要增强自我保护意识，收益越高风险越大，不规范的经济活动蕴藏着巨大的风险；此外，不要被高利息所诱惑，凡是未经政府主管部门批准、承诺在一定时间还本付息的都是非法行为；同时，不盲目造势宣传，不盲目相信熟人介绍、专家推介，要理性投资，自觉防范非法集资。

宁波银保监局提醒广大市民：天上不会掉馅饼，广大消费者应树立理性投资观念，依法维护自身合法权益。

记者 徐文燕  
通讯员 翁媛敏 顾盈瑜 赵振炜

